УРОК    «ДВИЖЕНИЯ ЗЕМНОЙ КОРЫ» 
Цели урока:   дать знания учащимся о видах движения земной коры о литосферных плитах,  землетрясениях, вулканах и гейзерах, их строении, причинах возникновения; формировать идею о постоянном развитии земной коры.
Ход урока: 
I. Ориентация учащихся на урок.
II. Изучение нового материала.
•  Вступительное слово учителя 

Как на поверхности земли залегают горные породы?(слайд)
•     Разнообразие в залегании горных пород.
 Основные формы залегания горных пород, изображенных на рисунке (слайд)
(Выполнение схемы в тетради)
•    Движения земной коры(слайд)
    Знания    о    причинах   движения    земной    коры    несут   лишь вспомогательный характер,  однако  нужно обратить внимание учащихся на существование причинно-следственных связей:  причина  -     следствие
Движение вещества мантии Земли - Движение земной коры
Земная кора находится в непрерывном движении, которое по-разному проявляется в разных ее участках. Движение земной коры -это природное явление, происходящее в твердой оболочке Земли.     Итогом   беседы   будет   схема,   которую   учащиеся   заносят   в тетрадь.
•  Знакомство с литосферными плитами (слайд)

•   Анализ схемы (слайд)
                                           Движения земной коры
вертикальные движения                      горизонтальные движения
медленная скорость                                 образование складок и прогибов в                    

                                                                                    земной коре, разломов

 «наступление» и                               

«отступление» морей
•  Знакомство с сейсмическими поясами (слайд)
Альпийско-Гималайский, Тихоокеанское огненное кольцо

  •   Землетрясения.
Причина образования землетрясений - внезапные смещения или разрывы на большой глубине в литосфере (слайд).
•       Место на глубине, где образуется разрыв и смещение пород, называют очагом землетрясения.
•        Место   на   земной   поверхности,   находящееся   над   очагом, называют эпицентром землетрясения (слайд).
(Определения уч-ся записывают в тетрадь)

•        Наука Сейсмология. Прибор Сейсмограф (слайд).
 Определите, какой силы землетрясение зафиксировал сейсмограф (слайд).
•     Измерение силы землетрясения. Сила землетрясения измеряется в баллах. 1—2 балла - слабые толчки, не ощущаются человеком. Их отмечают
только приборы. 3—4  балла       -       толчки  ощущаются  человеком,  разрушений  не происходит. 5—6 баллов -   происходят легкие повреждения зданий, появляются трещины в грунте.7—8 баллов   -     частичное повреждение зданий. 9—10  баллов     -       образование  трещин  до  нескольких десятков сантиметров, обвалы в горах.11—12 баллов   - разрушается все на земной поверхности (слайд). 
Магма по жерлу рвется наружу.
 Выход из кратера ей очень нужен.
 Если проход на поверхность дан,
 Значит, проснулся грозный вулкан.
•       Образование и строение вулканов. 
Вулканы — особые по форме и составу пород горы(слайд)..
•       Рождение вулканов. 
Строение вулкана - анализ рисунка (слайд).
(Учащиеся зарисовывают схему строения вулкана в тетрадь).
 •    Действующие и потухшие вулканы.
потухшие
(об извержении не сохранилось никаких сведений.)
уснувшие
(те, которые потухли, вдруг
начинают действовать)
действующие
(которые извергаются,
и сведения об этом на
памяти человечества.
Их насчитывается
800.) (слайд)

(Выполнение схемы в тетради)
•        Горячие источники и гейзеры.
Среди различных проявлений вулканизма наиболее интересными являются паро-водяные вулканы-гейзеры. Очень интересны их извержения.
Вулканы начинают действовать внезапно. Вдруг раздаётся подземный шум, который то прерывается, то возобновляется с повышенной силой. Вода в воронке гейзера вспучивается, изгибаясь в виде выпуклого свода; появляются пузыри паров; они лопаются на поверхности, и вода взлетает на несколько метров вверх. Затем всё стихает, густой белый пар окутывает некоторое время воронку. Взрывы происходят через определённые промежутки времени. Внезапно картина меняется: из глубины раздаётся страшный грохот, вода снова в воронке сильно вспучивается, на этот раз начинает вихреобразно кружиться и вздыматься вверх; вырывается масса пара, и через несколько мгновений вылетает водяная струя; она поднимается на 30—40 м и рассыпается в воздухе ослепительно белой мельчайшей пылью; водяные брызги ещё не успели достигнуть земли, как вдруг вырывается вторая струя, затем третья; с каждым разом они поднимаются всё выше и выше. Водяные струи разлетаются во всех направлениях, разбрасываются в стороны, описывают дуги, поднимаются вверх с шипением и шумом, точно ракеты во время фейерверка; огромные облака пара окутывают водяные столбы; в глубине раздаётся глухой удар, и в сопровождении массы камней вырывается последняя огромная струя. Всё смолкает...
Когда ветер разнесёт густые пары, перед глазами раскрывается лишённая воды воронка, покрытая серо-пепельными натеками. В глубоком канале вода стоит спокойно и тихо, как и во всяком колодце; проходит час — опять слышится грохот, начинается клокотание и шипение воды, чтобы закончиться таким же величественным зрелищем. 
III. Закрепление изученного материала. (слайд).
• Что является причиной движения земной коры?

Какие движения земной коры вам известны?

Как называются места, где происходят землетрясения и извержения вулканов?

Как называются места, где происходят землетрясения и извержения вулканов?

Как называются места, где происходят землетрясения и извержения вулканов?

Что такое вулкан?

Что такое вулкан? (слайд).
•     Работа с физической и контурной картой.
     1.Заполните таблицу.
(Работа в карточками)
	Название вулкана
	На каком материке находится
	Абсолютная высота
	Действующий или потухший

	Ключевская Сопка 
	 
	 
	 

	Везувий 
	 
	 
	 

	Этна 
	 
	 
	 

	Эльбрус 
	 
	 
	 


    2. На контурной карте обозначьте действующие вулканы красной звездочкой, потухшие - синей.
Ключевская Сопка
Гекла
Везувий
Этна
Эльбрус
Кракатау
Фудзияма
Котопахи
Орисаба 
IV.   Домашнее задание:  §   12, выполнить задание к.к
 Дополнительный материал (если осталось время на уроке просмотр видеофрагмента) 

Беспокойная планета
Каждые сутки на земном шаре происходит в среднем более двухсот землетрясений, за год — около 100 000. Это очень много, правда, большинство землетрясений слабые, и подчас их могут заметить только приборы. Но бывают очень сильные землетрясения, например, чилийское.
На рассвете 21 мая 1960 года от .сильных подземных толчков содрогнулась земля. В городе Консепсьоне рухнули четыреста зданий, под обломками которых погибли тысячи жителей.
Повторные толчки разрушили еще несколько городов и населенных пунктов. Почти целый месяц содрогалась и растрескивалась земля. В горах произошли крупные обвалы и оползни. Появились новые реки, исчезли озера. На глазах у жителей некоторые острова скрылись в пучинах океана. В других местах появились новые острова.
От подземных толчков изменилась поверхность морского дна, что вызвало большие волнения в океане. Он забурлил, застонал, потом отошел от берега на несколько десятков метров; обнажив дно, замер на несколько минут, после чего огромная волна высотой с шестиэтажный дом со страшной силой обрушилась на побережье, смыв несколько городов и селений.
Приборы, с помощью которых регистрируются малейшие сотрясения почвы, называются сейсмографами.
Корпус сейсмографа при сотрясениях почвы начинает дрожать. В приборе имеется тяжелый груз, который в силу инерции не участвует в дрожании и остается почти неподвижным. Записывающая часть прибора регистрирует колебания корпуса, а следовательно, и почвы относительно неподвижного груза. Время начала и окончания колебания автоматически отмечается по точным часам.
Наблюдения за землетрясениями ведут более сотни сейсмических станций, расположенных в разных частях света. Результаты наблюдений они сообщают в порядке обмена во многие страны, где по одновременным наблюдениям нескольких станций уже не приблизительно, а с большой точностью определяют эпицентры землетрясений, то есть пункты на поверхности Земли, расположенные над очагом землетрясения. Сам же очаг, или, как говорят, фокус землетрясения может находиться на глубине до нескольких километров.
Кроме того, все сейсмические станции результаты своих наблюдений посылают в Международное сейсмическое бюро в Страсбурге (Франция), которое публикует их для всеобщего сведения и изучения.
Отчего же происходят землетрясения? Почему вдруг на больших пространствах Земля начинает содрогаться, принося страшные разрушения, а также человеческие жертвы?
На эти вопросы люди в далеком прошлом не могли дать правильного ответа и придумывали несуществующие причины. Так, древние греки считали виновником землетрясений бога Нептуна. Они изображали его великаном с трехконечным копьем в руке, с помощью которого он якобы мог приводить в движение Землю. Другие народы верили, что наша Земля покоится на исполинских китах или черепахах, и оттого, что эти животные иногда движутся, происходят землетрясения.
Сейчас каждому школьнику понятно, что все эти сказки и легенды не имеют никакого отношения к действительным причинам землетрясений.
Причины землетрясений учеными пока до конца не выяснены. Но многие научные работники считают, что перемещения горных пород, слагающих земную кору, продолжаются и в наше время. Поэтому в толщине земной коры возникают напряжения, и там, где они превышают прочность горных пород, происходят разломы.
В этих районах и бывают землетрясения.
